



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

12 апреля 2025 года, № 75 (8919)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



1

HC СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

Помощь приходит вовремя

Задача по поддержке нуждающихся в социальной защите слова наслаждения вынесена в ранг приоритетных.

Этот приветливый серьезный парень работает в системе социальной защиты с июня прошлого года, он уже пользуется уважением у жителей махалли «Хуфар». Благодаря добросовестной работе за сравнительно короткое время помог не сколько десяткам человек, нуждающихся в помощи.

Соцработник центра социальных услуг «Инсон» Сарыасийского района Сурхандарьинской области Сайдкамол Рахимов — один из тех, кто радуется возможности помочь людям. Осознавая, насколько важна помощь хотя бы для одного оказавшегося в сложной жизненной ситуации человека, можно понять значимость достигаемых им результатов в отдаленной горной махалле, где живет более 3 тысяч сельчан.

Сайдкамол родился и вырос здесь, знает всех, кто живет в махалле:

— Я хорошо знаком с условиями жизни односельчан, не напоминая знаю об их проблемах, — говорит он. — Стараюсь почаще навещать людей, беседовать с ними, интересоваться тем, что их беспокоит. В основном это проблемы, связанные с улучшением жилищных условий, качества медсредств, образования и занятости, юридической помощи.

В работе активно использую комплексный подход в решении социальных задач во взаимодействии с входящими в систему социальной защиты организа-



циями, или иначе кейс-менеджмент. На соцработника возлагается задача по координации всех этапов социальной работы, он ответственен за выявление проблем и организацию мер по их решению. Все виды используемых для этого соцслужб на-

правлены на то, чтобы человек не зависел от внешних факторов, успешно интегрировался в общество.

К примеру, для ознакомления с условиями быта навестили инвалида I группы Фарзону Бобо-ражабову. Она посетила на-

изолированность от общества из-за проблем со здоровьем, что лишает ее возможности зарабатывать. За короткий срок были доставлены костыли, позднее электрическая инвалидная коляска. Девушка расширила контакты с односельчанами, стала

брать заказы на изготовление вязаных изделий.

Люблю свою профессию, которая помогает односельчанам преодолеть трудности, приносит им радость, укрепляет веру в свои силы, — делит-ся Сайдкамол.

Узбекистан — лидер новой волны парламентской дипломатии

Современные вызовы, с которыми сталкивается международное сообщество, требуют обновления форматов глобального диалога. Парламентская дипломатия как особый механизм влияния законодательных органов на внешнюю политику, укрепление мира и безопасности, развитие устойчивых институтов выходит на передний план. На этом фоне 150-я Ассамблея Межпарламентского союза (МПС), состоявшаяся в Ташкенте, стала важной вехой в укреплении парламентской дипломатии и значимым шагом в развитии институционального международного межпарламентского взаимодействия, крупнейшим событием для всего Центральноазиатского региона.

150-я Ассамблея МПС в Ташкенте

Межпарламентский союз — крупнейшая международная парламентская организация была основана в 1889 году по инициативе Фредерика Пасси (Франция) и Уильяма Рэндала Кремера (Великобритания). Первоначально организация имела цель — содействовать арбитражному разрешению международных конфликтов и созданию постоянных форм межгосударственного диалога. С течением времени трансформировалась в универсальную площадку для развития демократии, прав человека и устойчивого развития через сотрудничество между национальными парламентами.

Теперь МПС объединяет 182 национальных парламента и 15 ассоциированных членов, представляя интересы более 6 миллиардов человек. Организация активно взаимодействует с ООН и другими международными структурами, продвигая законодательную повестку по ключевым вопросам.

Впервые столица Узбекистана выступила в роли площадки, где государства с разными политическими системами и взглядами смогли вести откровенный и конструктивный диалог. Это стало примером парламентской дипломатии в действии.

Выбор Ташкента в качестве места проведения ассамблеи стал признанием растущей роли Узбекистана в международной политике и его приверженности принципам многосторонности и открытости. Узбекистан активно реализует политику парламентской дипломатии, укрепляя связи с зарубежными парламентами и международными институтами.

Свыше 2 тысячи участников из более 140 стран, включая свыше 100 спикеров и вице-спикеров, 750 депутатов, 25 руководителей международных и межпарламентских организаций, представители гражданского общества приняли участие в обсуждении вызовов современности — от глобальной безопасности до изменения климата, от цифровой трансформации до равенства и инклюзии. Уникальность ассамблеи заключалась в глубине обсуждений, открытости позиций и стремлении к нахождению общих решений.

Тема юбилейной ассамблеи «Парламентские действия в области социального развития и справедливости» была выбрана как отражение приоритетов постпандемического восстановления, борьбы с неравенством и необходимости демократического участия населения в условиях глобальных перемен.

Программа форума включала дебаты по главной теме ассамблеи, заседания постоянных комитетов МПС по вопросам мира, устойчивого развития, демократии и прав человека, Форум женщин-парламентариев, Молодежный парламентский форум, посвященный вовлечению молодежи в законодательные процессы, круглые столы и семинары по вопросам климатических действий, парламентской дипломатии и социальных норм, влияющих на здоровье женщин, цифровой трансформации, этики искусственного интеллекта, вовлечение парламентов в защиту прав человека.

Обсуждены ключевые вызовы современности: 1. Парламентская дипломатия ради мира и безопасности

Одной из главных тем ассамблеи стала роль парламентов в обеспечении глобальной безопасности. Парламентариев обсудили необходимость парламентского контроля за деятельность правительства в условиях конфликтов, важность укрепления доверия между странами. Внимание уделяно ситуации на Ближнем Востоке. Обозначена важность соблюдения международного гуманитарного права и расширения дипломатических миссий.

2. Социальная справедливость и развитие

Участники обсудили, как парламенты могут обеспечивать социальную справедливость, доступ к образованию, здравоохранению, труду и социальной защите. Упор сделан на необходимости сокращения неравенства как внутри стран, так и между ними, усиление парламентского контроля за реализацией устойчивых программ социальной защиты.

3

HC ВСТРЕЧИ

Проекты для укрепления равенства

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, женщин, культуры и спорта Орзигул Козиконова провела встречу со старшим советником по гендерным вопросам секретариата ОБСЕ Ларой Скарпите.

Стороны обсудили ключевые направления сотрудничества, в том числе расширение прав и возможностей женщин в сфере общественной жизни.

Внимание уделено итогам учебно-просветительского мероприятия «Инициатива молодых женщин во имя мира: поддержка молодых женщин Центральной Азии», организованного в рамках проекта ОБСЕ «Укрепление комплексной безопасности посредством инноваций и сетевой интеграции во имя гендерного равенства».

Лара Скарпите высоко оценила усилия Узбекистана по проведению демократических реформ, подчеркнув возрастающую роль парламента в процессе трансформации общества. Она отметила значимость наращивания сотрудничества между ОБСЕ и Узбекистаном для достижения общих целей в области прав человека и демократических преобразований.

Стороны договорились продвигать совместные инициативы и проекты по укреплению гендерного равенства и поддержке женщин.

HC В МИРЕ О НАС

Поворотный момент в истории региона

Зарубежные эксперты об итогах первого в истории саммита президентов Узбекистана, Таджикистана и Киргизстана

31 марта в Худжанде прошла встреча президентов Узбекистана, Таджикистана и Киргизстана, на которой был подписан исторический Договор о точке стыка государственных границ трех стран.

Прошедшая впервые в истории трехсторонняя встреча на высшем уровне получила высокую оценку зарубежных политических обозревателей и представителей экспертного сообщества, отмечавших вклад саммита в укрепление стабильности и наращивание сотрудничества в Центральной Азии.

Кубанычбек Таабалдиев, профессор Международного университета Ала-Тоо (Киргизстан):

— Встреча президентов трех стран Центральной Азии в таджикском городе Худжанде стала поворотным моментом в истории региона. Практически полное решение пограничных споров между странами Центральной Азии без участия внешних медиаторов — уникальное явле-

ние, на что обращают внимание многие эксперты и политики мира.

Договор о точке стыка государственных границ трех стран в Ферганской долине стала поворотным моментом в истории региона. Практически полное решение пограничных споров между народами региона, который считается наиболее густонаселенным. Из 80 миллионов жителей всей Центральной Азии в Ферганской долине, где распо-

ложена точка стыка границ Узбекистана, Таджикистана и Киргизстана, живет более 20 процентов.

Подписание президентами трех стран Договора о точке стыка государственных границ подтверждает их решимость превратить регион в зону мира, стабильности и совместного развития, способствующую укреплению безопасности и процветанию всех стран Центральной Азии.

Начало сближению позиций всех стран Центральной Азии положил Президент Шавкат Мириэев после своего избрания на пост главы Узбекистана в 2016 году. Главным приоритетом внешнеполитической деятельности Узбекистана еще в 2017-м

был назван регион Центральной Азии. «Мы неизменно остаемся приверженными проведению открытой, доброжелательной и pragmaticной политики в отношении своих ближайших соседей — Туркменистана, Казахстана, Киргизстана, Таджикистана», — сказал лидер Узбекистана.

После этого произошли текстовые сдвиги во внешней политике стран региона. Процесс сближения позиций подтвердил главы государств Центральной Азии, а ежегодный Консультативный саммит лидеров, который также был инициирован Президентом Шавкатом Мириэевым, стал регулярным и весьма важным политическим событием регионального и даже мирового масштаба.

Саммиту предшествовало успешное и достаточно оперативное решение пограничных споров между Киргизстаном и Таджикистаном. Начало этим переговорам было положено также в Узбекистане во время саммита в 2022 году в Самарканде. Тогда лидеры двух стран Эмомали Рахмон и Садыр Жапаров на фоне имевшего место пограничного конфликта оперативно провели отдельную встречу и пришли к единому мнению прекратить боестолкновения, отвести войска от границы и начать более предметные переговоры на правительственноном уровне по скорейшему разрешению всех накопившихся споров.

Обсуждены ключевые вызовы современности: 1. Парламентская дипломатия ради мира и безопасности

Одной из главных тем ассамблеи стала роль парламентов в обеспечении глобальной безопасности. Парламентариев обсудили необходимость парламентского контроля за деятельность правительства в условиях конфликтов, важность укрепления доверия между странами. Внимание уделяно ситуации на Ближнем Востоке. Обозначена важность соблюдения международного гуманитарного права и расширения дипломатических миссий.

2. Социальная справедливость и развитие

Участники обсудили, как парламенты могут обеспечивать социальную справедливость, доступ к образованию, здравоохранению, труду и социальной защите. Упор сделан на необходимости сокращения неравенства как внутри стран, так и между ними, усиление парламентского контроля за реализацией устойчивых программ социальной защиты.

3

НС ЧАС СЕНАТОРА

Руководствуясь принципами открытости

Узбекистан, проводя миролюбивую внешнюю политику, реализует целевые программы, направленные на решение глобальных проблем, укрепление региональной безопасности, расширение интеграции в рамках политики добрососедства и повышение роли Центральной Азии на международной арене.

Проведение 150-й Ассамблеи Межпарламентского союза в на-

шей стране — результат прагматичной внешней политики.

Выступая на ассамблее, Президент Узбекистана предложил инициативы по предотвращению конфликтов, решению проблем, связанных с изменением климата, защите прав женщин, созданию условий для активного участия молодежи в общественной жизни, усилению социальной защиты, укреплению сотрудничества в области искусственного интеллекта.

На фоне усиливающейся геополитической нестабильности и роста напряженности между государствами, истощения природных ресурсов, роста инфляции, безработицы и миграции, глобальных изменений климата традиционные дипломатические отношения между странами становятся менее эффективными. Требуются новый формат сотрудничества и разработка программ многогранного взаимовыгодного диалога между странами и регионами.

Глава государства подчеркнул важность усиления роли парламентов в поддержании мира, социального прогресса и справедливости. Реализация миролюбивой внешней политики в современных условиях требует комплексного подхода, который охватывает экономическое, социальное, экологическое и культурное сотрудничество.

Межпарламентский союз играет ключевую роль в углублении региональной интеграции, борьбе с угрозами безопасности, развитии межкультурного диалога.

Одилжон МАМАТКАРИМОВ, заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Зеленый пояс для Центральной Азии

Бонгресс-холле Междунородного туристского центра «Великий шелковый путь» состоялся Самаркандинский международный климатический форум «Глобальные климатические проблемы и Центральная Азия — консолидация ради общего процветания». Он представил площадку для обсуждения актуальных климатических вызовов мирового характера, особенно в контексте Центральной Азии, которая остро ощущает последствия изменения климата.

В выступлении Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев про демонстрировал стратегическое видение и решимость в вопросах экологии, выдвинув ряд ключевых инициатив, направленных на консолидацию усилий региона. Одной из них стало предложение запустить региональную акцию «Зеленый пояс Центральной Азии» с ежегодной совместной высадкой деревьев накануне Навруза как символа единства в борьбе с изменением климата.

Важной идеей стало создание Секретариата инициативы Евросоюза «Вода — энергия — изменение климата» в Ташкенте для привлечения финансовых ресурсов, технологий и научного потенциала для решения климатических задач региона.

Президент обозначил цель достичь доли возобновляемых источников энергии до 54 процентов в ближайшие пять лет, что позволит сократить выбросы парниковых газов на 16 миллионов тонн.

Выполнение обязательств по Парижскому соглашению досрочно — еще одно свидетельство приверженности Узбекистана к обеспечению реализации поставленных задач, поскольку страна намерена сократить выбросы на 35 процентов.

Внимание уделено и научному сотрудничеству. Глава государства предложил активизировать взаимодействие в рамках программы «Горизонт Европа», направленной на повышение устойчивости лесного и аграрного секторов, что также будет способствовать продовольственной безопасности.

Генеральный секретарь ООН Антонио Гуттериш высоко оценил организацию форума. В видеобращении он отметил важность инициатив в сфере охраны окружающей среды и развития зеленой экономики. Подчеркнул, что Центральная Азия страдает от последствий климатического кризиса, и призвал к срочным мерам для предотвращения дальнейшего ухудшения ситуации. Отдельное внимание на форуме уделено проблеме Аральского моря. Его решение требует комплексного подхода и международной поддержки.

Самаркандинский форум продемонстрировал стремление к решению климатических проблем на региональном уровне, подчеркнул необходимость активного международного сотрудничества ради общего экологического будущего.

Ольга ЛИТВИНОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Благодаря усилиям руководства Узбекистана за последние годы в Центральной Азии создана атмосфера стабильности и дружбы. Все это отражение активной и прагматичной внешней политики, направленной на укрепление добрососедских отношений и регионального сотрудничества. Общая политическая воля оборачивается глубинной трансформацией региона, которая прибрела устойчивый и необратимый характер.

Растущая субъектность региона отражается в взаимоотношениях Узбекистана и Европейского союза. Торговый оборот между нашей страной и ЕС демонстрирует устойчивый рост. В Узбекистане действует более тысячи предприятий с участием европейского капитала, реализующих инвестиционные проекты на сумму свыше 30 миллиардов евро.

В апреле 2024 года Узбекистан и ЕС подписали дорожную карту по стратегическому партнерству в сфере критически важных сырьевых материалов. Соглашение направлено на интеграцию производственных и поставочных цепочек, привлечение инвестиций и продвижение экологически устойчивых источников сырья.

Руководители главных политических и экономических институтов Евросоюза оказывают всемерную поддержку процессам интеграции и устойчивого развития в Центральной Азии. В начале апреля в Самарканде под председательством Президента Шавката Мирзиёева состоялся первый сам-

мит «Центральная Азия — Европейский союз».

Рассмотрены перспективы развития многоплановых отношений и практического взаимодействия между регионами. Лидеры обсудили решение общих проблем безопасности, расширение торгово-экономических связей и взаимодействие в области энергетики и цифровой экономики.

Внимание уделено вопросам расширения инвестиционного сотрудничества и увеличения товарооборота, продвижение совместных программ и проектов кооперации в области инноваций, зеленой энергетики, добывающей

промышлений, транспорта, инфраструктуры и аграрного сектора. По итогам первого саммита принята Совместная декларация, предусматривающая установление стратегического партнерства между двумя регионами, и Декларация о сотрудничестве в области критических минералов.

Саммит показал, что в Центральной Азии сформированы необходимые условия для расширения взаимовыгодных отношений с внерегиональными партнерами. Наличие политической воли будет способствовать углублению практического сотрудничества в интересах Центральной Азии и Европы.

Акрам ХАИТОВ, руководитель фракции УзЛидДеп в Законодательной палате Олий Мажлиса.

устойчивого развития, что является необходимым условием для привлечения инвестиций и реализации крупных экономических проектов.

Инициативы Президента Узбекистана, направленные на развитие практического взаимодействия, заслуживают особого внимания.

Во-первых, поддержание активных доверительных контактов на высшем уровне играет ключевую роль в решении возникающих вопросов и продвижении совместных проектов.

Во-вторых, развитие тесной коопера-

ции приграничных регионов имеет

огромное значение для стимулирования

экономического роста и повышения

благосостояния населения. Предложен-

ие по модернизации таможенных

пунктов, формированию удобной торго-

вой и логистической инфраструктуры, а

также созданию трехсторонней торго-

вой площадки — важные шаги на пути к рас-

ширению торговли и инвестиций.

Хамид Абдулла аль-Кубби, кор-

респондент саудовской газеты

«Sahm News» и эксперт «Masarat Center for Strategy & Media»:

— Визит Президента Шавката

Мирзиёева в Таджикистан и трехсторон-

няя встреча с участием лидеров Уз-

бекистана, Таджикистана и Киргизии

становится знаковым событием в Цен-

тральной Азии. Особенно впечатля-

ют, как за последние годы измени-

лась динамика отношений между стра-

нами региона после прихода к влас-

тии Президента Шавката Мирзиёева.

В 2017 году между Узбекистаном и

его соседями, особенно с Таджикистаном и Киргизией, существовало

множество нерешенных вопросов, в пер-

вую очередь связанных с границами. Од-

нако благодаря политической воле и от-

крытому диалогу Узбекистан завершил

делимитацию границ со всеми соседя-

ми, что стало важным шагом к стабиль-

ности в регионе. Сейчас в отличие от прошлых лет мы видим, как страны Центральной Азии совместно работают над укреплением доверия и развитием взаимовыгодного партнерства.

Трехсторонняя встреча в Худжанде имеет особое значение, так как демонстрирует готовность лидеров Узбекистана, Таджикистана и Киргизии решать сложные вопросы сообща. Подписание Договора о точке стыка государственных границ трех стран и открытие стелы Дружбы символизируют не только юридическое закрепление взаимных договоренностей, но и духовное единство народов. Шавкат Мирзиёев сыграл ключевую роль в нормализации отношений между Таджикистаном и Киргизией, выступая инициатором диалога и предлагая практические решения.

Этот формат важен потому, что он

создает основу для долгосрочного со-

трудничества в таких сферах, как тор-

говля, транспорт, энергетика и культу-

ра. Узбекистан, Таджикистан и Кир-

гизия показали, что могут совмест-

но строить будущее, ориентированное

на процветание всего региона.

Визит Президента Шавката Мирзиёева и результаты переговоров в Худжан-

де — это яркий пример того, как дипло-

матия доброй воли и взаимное уваже-

ние приводят к реальным достижениям.

Подобные инициативы будут спо-

собствовать дальнейшему укреплению

мирного и стабильного мира и стабиль-

ности в Центральной Азии.

Ахмад Тарабек, эксперт по Цен-

тральной Азии и Кавказу, писатель

(Египет):

— Последовательная внешняя поли-

тика Президента Узбекистана являет-

ся ключевым фактором в развитии

братских отношений между странами

региона и создании общей платфор-

мы для устойчивого развития.

Особое значение имеет трехсторон-

няя встреча глав Узбекистана, Таджи-

кистана и Киргизии в Худжанде, на

которой был подписан исторический

Договор о точке стыка государственных

границ трех стран. Этот шаг стан-

ет символом единства и долгосроч-

ного мира в Центральной Азии. Тор-

жественное открытие стелы Дружбы подтверждает стремление стран реги-

она к тесному взаимодействию и со-

местному развитию.

Благодаря инициативам Президента

Узбекистана Центральная Азия стано-

вится регионом стабильности, процве-

тания и добрососедства. Политика

Президента Шавката Мирзиёева не

только способствует укреплению дру-

жбы между странами, но и открывает но-

вые горизонты для экономического

развития.

В настоящее время я работаю над

книгой, посвященной деятельности

Президента Узбекистана и его роли в

укреплении дружбы и региональной

Узбекистан — лидер новой волны парламентской дипломатии

1. Гендерное равенство и участие женщин в политике

Форум стал площадкой для обсуждения прогресса и проблем в продвижении женщин в политике. Союз представил последний рейтинг женского участия в парламентах: глобально женщины занимают 26,9 процента мест, но прогресс замедляется.

Внимание на сессиях Форума женщин-парламентариев уделялось вопросам интеграции гендерной повестки в основные резолюции ассамблеи. Приняты меры по расширению участия женщин в политике и защите их прав в условиях цифровой реальности.

4. Участие молодежи и будущее парламентов

В рамках Молодежного форума обсуждалась тема участия молодежи в политике. Подчеркивалось, что молодые люди по-прежнему недопредставлены в парламентах, несмотря на активную гражданскую позицию. Обсуждены механизмы вовлечения молодежи в политику: снижение возраста участия в выборах, квоты для молодых парламентариев, создание стипендий.

5. Этика искусственного интеллекта и цифровая инклюзия

Также подняты вопросы регулирования ИИ, цифровых прав и равного доступа к новым технологиям. Обсуждены механизмы парламентского регулирования искусственного интеллекта, обеспечения равного доступа к цифровым технологиям, преодоления цифрового разрыва и развития цифровых прав граждан.

6. Устойчивое развитие и смягчение последствий конфликтов

Парламентарии сосредоточились на разрушительной силе конфликтов и на том, каким образом парламенты могут смягчать эти негативные последствия. Были выработаны подходы к законодательному сопровождению и развитию гуманитарных программ, восстановлению социальной инфраструктуры.

Иновационные инициативы и решения

Ассамблея стала площадкой для презентации ключевых резолюций и инициатив по решению глобальных вызовов. Среди наиболее значимых:

резолюция о смягчении последствий конфликтов для устойчивого развития, посвященная парламентским стратегиям по снижению долгосрочных последствий конфликтов, включая вооруженные, на устойчивое развитие. В ней подчеркивается важность участия парламентов в восстановлении и развитии пострадавших регионов;

расширение участия молодежи и женщин в политике, направленное на запуск кампании «Достижение гендерного равенства: действие за действие», приуроченной к 30-летию Пекинской платформы и Программы действий. Узбекистан инициировал создание Межпарламентской платформы по правам молодежи, направленной на усиление роли молодого поколения в принятии решений;

создание Регионального центра ООН по Целям устойчивого развития для стран Центральной Азии и Афганистана. Казахстан представил инициативу по созданию Регионального центра ЦУР в Алматы;

резолюция о продвижении решения о двух государствах в Палестине, подчеркивающая необходимость реализации решения о создании двух государств — Израиля и Пал-

лестины как основы для достижения устойчивого мира в регионе;

объявление номинации на премию Кремера — Гасси-2025, которая будет вручена парламентариям за выдающийся вклад в продвижение гендерного равенства;

принятие новых членов, в частности Национальной ассамблеи Белиза, ставшей 182-м членом Межпарламентского союза.

Президент Узбекистана представил значимые инициативы, укрепляющие региональное и международное парламентское сотрудничество:

создание Глобальной платформы для молодежных парламентов, учреждение Регионального центра парламентской дипломатии в Ташкенте, проведение Академии молодых парламентариев под эгидой Межпарламентского союза.

Эти предложения отражают активную позицию Узбекистана в формировании инклюзивной и устойчивой повестки.

Кульминацией 150-й Ассамблеи МПС стало выступление Президента Узбекистана на ассамблее демонстрирует новый уровень осмысления роли национальных парламентов в глобальной архитектуре мира и безопасности. Парламентская дипломатия — это механизм консолидации демократических ценностей, прав человека и устойчивого развития. В современных условиях усилия по укреплению парламентских институтов имеют стратегическое значение для обеспечения глобального мира и социальной справедливости.

Предложения Президента Узбекистана стали отражением растущей роли Узбекистана как активного участника международной дипломатии и конструктивного посредника в глобальных процессах. Инициативы главы государства нашли отражение в Ташкентской декларации.

Мирзиёева отведен вопросам международного сотрудничества. Он призвал парламенты всех стран объединить усилия для решения глобальных проблем. Глава государства отметил, что ассамблея предоставляет уникальную платформу для обмена опытом и выработки общих принципов сотрудничества, что особенно важно в условиях растущей геополитической напряженности.

Президент Узбекистана также коснулся вопросов гендерного равенства и участия молодежи в политике. Реформы в сфере равных возможностей позволяют не только раскрывать потенциал каждого гражданина, но и создавать новый формат сотрудничества между странами.

Выступление Президента Узбекистана на ассамблее демонстрирует новый уровень осмысления роли национальных парламентов в глобальной архитектуре мира и безопасности. Парламентская дипломатия — это механизм консолидации демократических ценностей, прав человека и устойчивого развития. В современных условиях усилия по укреплению парламентских институтов имеют стратегическое значение для обеспечения глобального мира и социальной справедливости.

Предложения Президента Узбекистана стали отражением растущей роли Узбекистана как активного участника международной дипломатии и конструктивного посредника в глобальных процессах. Инициативы главы государства нашли отражение в Ташкентской декларации.

Оценка выступления Президента Узбекистана

Речь Президента Шавката Мирзиёева получила высокую оценку участников Ассамблеи Межпарламентского союза. Эксперты и парламентарии отметили ее глубину, охват глобальных проблем и стремление к укреплению роли парламентов в построении справедливого мира.

Антонио Алонсо (Испания): «Современный мир сталкивается с огромными вызовами: конфликтами, бедностью, изменением климата. Целиком поддерживаю озвученное Президентом Шавкатом

блем. Были затронуты важнейшие вопросы, касающиеся мира, стабильности, устойчивого развития, отмечена значимость активного участия парламентов в этих процессах. Лидер Узбекистана подчеркнул необходимость укрепления роли парламентов в поддержке мира, социального прогресса и справедливости. Тема ассамблеи «Парламентское движение за социальное

развитие и справедливость».

В числе значимых встреч — переговоры с президентом Межпарламентского союза Тулией Эксон и генеральным секретарем Мартином Чунгонгом, который был удостоен высокой государственной награды — ордена «Достык» за вклад в развитие международного парламентского сотрудничества.

Также состоялась встреча с Наджат Маалой, специальным представителем Генерального секретаря ООН по вопросам насилия в отношении детей. Обсуждались вопросы защиты ребенка и расширения программ ООН в Узбекистане.

Обсуждались ключевые аспекты двустороннего сотрудничества, укрепление межпарламентских связей, вопросы мира и безопасности, устойчивого развития, продвижение инициатив по расширению международного партнерства Узбекистана в рамках новой внешнеполитической концепции.

Состоялись встречи с руководителями парламентов России, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Туркменистана, Беларуси и Азербайджана. Подчеркивалось значение Центральной Азии как региона мира и стабильности.

Важное место в графике главы государства заняли переговоры с главами парламентов Турции, Индии, Пакистана и Вьетнама — стран, играющих значимую роль в региональной и глобальной политике.

Широко была представлена и арабская парламентская дипломатия. Президент провел переговоры с руководителями законодательных органов Бахрейна, Египта, Катара,

Омана, Объединенных Арабских Эмиратов, с Председателем Арабского парламента. Темами обсуждений стали устойчивое развитие, гуманитарные инициативы, поддержка межрелигиозного и межкультурного диалога.

Состоялись встречи руководства Узбекистана с международными межпарламентскими структурами по укреплению сотрудничества.

вов безопасности, климата и цифровой трансформации; программный документ нового поколения. Отражает общее стремление парламентов мира создать более справедливое, безопасное и устойчивое будущее. Документ формирует стратегические ориентиры и задает высокую планку для парламентской дипломатии, основанной на принципах диалога, солидарности и практического действия;

социальное развитие в центре парламентской повестки. Подчеркивается важность возвращения к повестке первого Саммита по социальному развитию в Копенгагене. Участники подчеркнули необходимость поставить социальное развитие в центр парламентской повестки.

Представители международных парламентских организаций и парламентарии разных стран подчеркнули активную роль Узбекистана в выдвижении конструктивных инициатив на глобальном уровне.

Мартин Чунгонг, генеральный секретарь МПС, подчеркнул, что Узбекистан продемонстрировал, как парламент может быть площадкой единства, даже когда мир сталкивается с разделениями. Узбекистан доказал, что является не только географическим, но и политическим центром Евразии, способным объединять.

По словам **Жозефа Томаса Исаака (Доминиканская Республика)**, Узбекистан выдвинул важные инициативы на ассамблею.

Пьер Фердинандо Касини (Италия) отметил, что проведение ассамблеи укрепит региональное лидерство Узбекистана.

По мнению **Хасана Аль-Гамина (Катар)**, проведение форума в Ташкенте имеет большое значение для Узбекистана, который благодаря проводимым реформам становится примером для международного сообщества.

Анжело Фарружа (Мальта) подчеркнула, что Ассамблея Межпарламентского союза в Ташкенте — прекрасная возможность обсудить проблемы современного мира.

Социальная защита и гендерное равенство

Узбекистан представил положительный пример в сфере социальной защиты и продвижения гендерного равенства. Международные эксперты и депутаты отметили значимость этих достижений как ориентира для других стран.

Выступление официальных лиц также отражали признательность за теплый прием и признание заслуг. По оценке парламентарии и экспертов, организация ассамблеи была на высшем уровне — от работы по регистрационным службам до обеспечения безопасности и комфорта участников. Инфраструктура Ташкента, современные технологии, высококвалифицированный персонал и прозрачная процедура проведения мероприятий стали заметными позитивными аспектами, подчеркивающими профессионализм организаторов.

Ташкентская 150-я юбилейная Ассамблея МПС — это новая философия парламентского диалога, где в центре — человек, права, доверие и будущее. Узбекистан стал лидером новой волны глобальной парламентской дипломатии, в которой парламенты играют все более значимую роль.

Ассамблея задала направление для дальнейшей работы мирового сообщества на пути к установлению прочного мира, социальной справедливости и устойчивого развития.

Акмал САЙДОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.



! Акцент

Свыше 2 тысяч участников из более 140 стран, включая свыше 100 спикеров и вице-спикеров, 750 депутатов, 25 руководителей международных и межпарламентских организаций, представители гражданского общества приняли участие в обсуждении вызовов современности — от глобальной безопасности до изменения климата, от цифровой трансформации до равенства и инклюзии. Уникальность ассамблеи заключалась в глубине обсуждений, открытости позиций и стремлении к нахождению общих решений.

отражая чаяния и интересы граждан. Парламенты играют ключевую роль в том, чтобы голос народов был услышан в глобальных решениях.

В своем выступлении Президент акцентировал внимание на успешных реформах, проведенных в Новом Узбекистане, важности модернизации государственного управления, внедрении инновационных механизмов в законодательную деятельность, активном участии гражданского общества в политическом процессе. Лидер страны подчеркнул, что открытость и прозрачность государственных институтов укрепляют позиции государства на международной арене.

Особое место в выступлении Президента Шавката

Мирзиёевым предложение о необходимости создания правовой основы по этике использования искусственного интеллекта».

Фарук Хамид Наек (Пакистан): «Выступление Президента Узбекистана на Ассамблее Межпарламентского союза было поистине вдохновляющим. Его речь затронула важнейшие аспекты человеческой жизни. Внимание акцентировалось на глобальных проблемах, социальной поддержке, значения Межпарламентского союза, работе будущего мира».

Барбара Бартон (Польша): «Речь Президента Шавката Мирзиёева стала содержательным вкладом в глобальные обсуждения мировых про-

НС БЛИЖЕ К ЗВЕЗДАМ



Космос зовет

Какие векторы определены в космической программе Узбекистана?

Ежегодно 12 апреля отмечается Всемирный день авиации и космонавтики. В этот день в 1961 году советский космонавт Юрий Гагарин совершил первый в истории человечества полет в космос. Стартовав на корабле-спутнике «Восток» с космодрома Байконур, он один раз облетел вокруг Земли и успешно приземлился в Саратовской области.

Но 12 апреля профессиональный праздник не только космонавтов. Esta дата также отмечают инженеры, научные сотрудники, техники и другие специалисты, занятые в космических программах.

Празднуют День космонавтики и в Узбекистане. Наша республика внесла значимый вклад в развитие этой отрасли. В частности, узбекистанцы принимали активное участие в строительстве космодрома Байконур в

Казахстане. Среди других достижений — производство самолетов для испытания космонавтов на ТАПОиЧ, создание установки в Ташкентском бюро машиностроения, которая доставила на Землю лунный грунт, тестирование в поселке Невич разработанной в Ташкенте аппаратуры для исследования Луны.

Известны всему миру имена космонавтов Владимира Джанибекова — первого узбекского космонавта, побывавшего пять раз в космосе, генерал-майора авиации И Салиджана Шарипова, 203 дня пробывшего в космосе, полковника авиации, кавалера целого ряда наград.

В 2019 году было создано агентство «Узбеккосмос». Его основная задача — выработка и реализация единой госполитики и стратегических направлений в сфере космических исследований и технологий.

По мнению представителей «Узбеккосмоса», космонавт в первую очередь должен быть ученым или инженером. Необходимо проводить научные исследования в космосе в интерес-

сах государства. И после разработки определенных программ совместно с Академией наук и другими учеными можно полноценно подойти, например, к вопросу запуска собственного спутника.

Государственный космический мониторинг стал одним из важных направлений работы «Узбеккосмоса». В 2024 году он позво-

ли областях страны. Налажен мониторинг объемов воды в водохранилищах.

Узбекистан активно сотрудничает в этой сфере с международными организациями, такими как «Geotwo», «Synspective», «iSpace». Университетом Kyushu, участвует в международных конгрессах, саммитах и выставках, а также в разработке совместного с тюркскими странами научного спутника, который планируют запустить в середине 2026 года.

Агентство «Узбеккосмос» разрабатывает национальную космическую программу до 2035 года. Главная цель стратегии — определение основных векторов развития космической отрасли на следующие 10 лет.

В январе Президент Узбекистана подписал Закон «О космической деятельности», одобренный Олий Мажлисом. Теперь космический мониторинг и зондирование Земли станут задачей специального оператора.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

! Акцент

В 2019 году было создано агентство «Узбеккосмос». Его основная задача — выработка и реализация единой госполитики и стратегических направлений в сфере космических исследований и технологий.

Узбекистан не ставит цели конкурировать со странами-лидерами в освоении космоса в таких областях, как ракетостроение или создание спутников. Основная деятельность «Узбеккосмоса» — анализ и обработка данных, получаемых с уже имеющихся космических группировок на орбите. Так же агентство

лил выявить более 100 тысяч нарушений. В их числе самовольные постройки, незаконные карьеры и места добычи, свалки.

Космический мониторинг ведется в сферах сельского и лесного хозяйства. Он продемонстрировал эффективность использования плодородных земель и уровень лесного покрова в восъ-

тавлении.

НС НА ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОДМОСТКАХ

Борьба надломленной души

Балет «Братья Карамазовы» покорил ташкентского зрителя

В Ташкенте продолжается Международный фестиваль оперы и балета, организованный Фондом развития культуры и искусства Узбекистана. Жемчужиной его программы стал балет Театра Бориса Эйфмана «Братья Карамазовы», восторженно принятый публикой.

Эмоциональная балетная психодрама покорила зрителей неизвестной хореографией и сценографией, погрузила в атмосферу последнего романа Федора Достоевского, ставшего его духовным завещанием читателю. Спектакль не только продемонстрировал достижения современного русского балета, но и заставил задуматься о вечной борьбе тьмы и света в человеческой душе.

Часто приходится слышать, что классическая литература с ее нравственными дилеммами и высокое балетное искусство уже никому не интересны. Они якобы не способны тронуть молодежь и не отвечают духовным потребностям современного общества, с головой окунувшегося в цифровую вселенную и многолицую, но поверхностную массовую культуру. Эти утверждения легко опровергли показы балета «Братья Карамазовы» в Ташкенте. Спектакль три дня собирал аншлаги.

В чем же притягательность балета Бориса Эйфмана? Как удалось вместить одно из сложнейших произведений русской литературы в полуторачасовую хореографическую драму? Сложно ответить на эти вопросы, не окунувшись в историю театра и его создателя. Санкт-Петербургский государственный академический театр балета основан Борисом Эйфманом в 1977 году. Он был и остается авторским, режиссерским театром, экспериментальной лабораторией одного хореографа. В 1980-х годах здесь выработали собственный подход к репертуару. Его наполнили балеты, в драматургической основе которых лежат произведения мировой классической литературы: «Идиот», «Бе-

зумный день, или Женитьба Фигаро», «Двенадцатая ночь, или Что угодно», «Мастер и Маргарита» и другие. Постановщик и его труппа проявили особое пластическое мышление, спектакли отличались острой хореографического рисунка, безупречным исполнением и передавали предельный накал человеческих страстей.

В наши дни театр продолжает и совершенствует эти традиции. Он известен спектаклями «Красная Жизель», «Русский Гамлет», «Анна Каренина», «Евгений Онегин», «Реквием», «Эффект Пигмалиона», «Чайка. Балетная история» и другими балетами, снискавшими признание на ведущих сценах мира. Замыслы Бориса Эйфмана вдохновляют уникальные артисты — лауреаты международных конкурсов, престижных театральных премий «Золотая маска» и «Золотой софит», обладатели почетных званий и наград.

«Балетный мир, находящийся в поиске главного хореографа, может прекратить поиск. Он най-

переработал собственный спектакль, он прославился по всему миру под двумя названиями: «Братья Карамазовы» и «По ту сторону греха». По мнению театральных критиков, это современное в техническом и художественно-выразительном отношении сценическое произведение поднимает извечные «проклятые» вопросы о вере и безверии, о человеческой греховности и духовном спасении. Отказавшись от переноса на сцену ряда сюжетных линий романа, Б. Эйфман сосредоточился на погружении в раздираемые противоречиями души героев.

Первая версия балета была более повествовательной, текущая — далека от пересказа романа. Она про «карамазовщину», связь между злым, жестоким и порочным отцом и его детьми, невольно унаследовавшими худшие черты родителя. Создатели спектакля, как и Ф. Достоевский, задаются важнейшим вопросом: если Бога нет, то все дозволено? Власть порока над человеком, борьба надломлен-

ций, лауреат международных конкурсов и премий Мария Абашова и ведущий солист театра Владимир Афончин. Они поделились своим пониманием спектакля и впечатлениями от визита в Узбекистан.

— Гастроли в Ташкенте — поездка, которую мы ждем из года в год. Этот город навсегда в наших сердцах, — подчеркнула Мария Абашова. — Достоевский — очень непростой автор, его произведение не для всех. Тяжело вчитываться, сложно понимать. Но у нас настолько талантливый руководитель, что ему удалось перенести этот роман в полтора часа хореографического текста, который доступен каждому на уровне чувств и эмоций. Зритель осознает, как сложно бывает людям удержаться от греха, как трудно верить, проходя через испытания на жизненном пути. До сих пор воспринимаю некоторые моменты спектакля как комом в горле, хотя увидела его впервые более 20 лет назад. Феноменально, как можно совместить музыку, танец, игру актеров, свет, чтобы так влиять на публику.

В балете сложный хореографический рисунок, порой движения кажутся такими спонтанными и свободными, что возникает вопрос: не импровизация ли это? Артисты признаются, что кажущиеся легкость и естественность вырабатываются членами упорного труда.

— Быть солистом балета Бориса Эйфмана — большая ответственность. От нашего коллектива всегда ждут шедеврального исполнения. Чтобы держать марку, много repetирируем непосредственно с хореографом, — говорит солист театра Владимир Афончиник. — Рад очередному визиту в Ташкент. Балет «Братья Карамазовы» сыграл особую роль в моей жизни. Алексей Карамазов — моя первая сольная партия. Каждый раз, когда возвращаюсь к ней, испытываю большое волнение. Долго работал над образом, потому что одно дело — сделать точные движения, добиться чистоты исполнения и совсем другое — передать душу персонажа. Алексей Карамазов отвечает в балете за спасение души, за светлые надежды, которые он пытается передать зрителю. Надеюсь, мне удалось сделать это на ташкентской сцене.

Успех балета «Братья Карамазовы» в Ташкенте подтвердил значимость ставшего традиционным Международного фестиваля оперы и балета. Зрителям удалось прикоснуться к очередному шедевру современной культуры, получить удовольствие от встречи с истинным искусством, просвещая разум и душу.

Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».



Фото Фонда развития культуры и искусства Узбекистана.

Часто приходится слышать, что классическая литература с ее нравственными дилеммами и высокое балетное искусство уже никому не интересны. Они якобы не способны тронуть молодежь и не отвечают духовным потребностям современного общества, с головой окунувшегося в цифровую вселенную и многолицую, но поверхностную массовую культуру. Эти утверждения легко опровергли показы балета «Братья Карамазовы» в Ташкенте. Спектакль три дня собирал аншлаги.

ден, и это — Борис Эйфман», — писала газета «The New York Times» в 1998 году. С тех пор труппа посещала Нью-Йорк около 15 раз, имея колossalный успех. Он сопутствовал артистам в странах Северной и Южной Америки, в Европе, Азии, Австралии. Театр полюбился и жителям Узбекистана. В этом году труппа приехала в Ташкент в четвертый раз по приглашению Фонда развития культуры и ис-

кусства с собственными демонами и совестью, поиск путей к всеобщему счастью и цене такой гармонии, природа подлинной веры — герои спектакля размышляют на эти темы на языке хореографии, приглашая зрителя присоединиться к раздумьям.

Главные партии балета в Ташкенте исполнили три состава артистов, каждый покорил публику безупречным хореографическим мастерством и глубоким драматическим талантом. В первый вечер в роли Грушеньки и Алексея Карамазова на сцену вышли народная артистка Рос-

сии, лауреат международных конкурсов и премий Мария Абашова и ведущий солист театра Владимир Афончин. Они поделились своим пониманием спектакля и впечатлениями от визита в Узбекистан.

— Гастроли в Ташкенте — поездка, которую мы ждем из года в год. Этот город навсегда в наших сердцах, — подчеркнула Мария Абашова. — Достоевский — очень непростой автор, его произведение не для всех. Тяжело вчитываться, сложно понимать. Но у нас настолько талантливый руководитель, что ему удалось перенести этот роман в полтора часа хореографического текста, который доступен каждому на уровне чувств и эмоций. Зритель осознает, как сложно бывает людям удержаться от греха, как трудно верить, проходя через испытания на жизненном пути. До сих пор воспринимаю некоторые моменты спектакля как комом в горле, хотя увидела его впервые более 20 лет назад. Феноменально, как можно совместить музыку, танец, игру актеров, свет, чтобы так влиять на публику.

Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

Халқ сүзи

Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-422.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 907. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



1 2 3 4 5 6

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организаци, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infous@mail.ru

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Выпускающий редактор Н. РЫЖКОВА

</div